

IX

PROTECCION A LOS EMIGRANTES

Esta rapidez de las comunicaciones modernas que pone los más lejanos países al alcance de cualquier mano, forzosamente había de producir el extraordinario desarrollo que hoy ofrece la emigración. Síntoma de insuficiencia, efecto de la escasez que va unida a todas las grandes concentraciones, este movimiento centrifugo había de adquirir las proporciones considerables que han llegado a preocupar a los Estados, tanto a los que despiden al emigrante, como los que le acogen con una ilusoria promesa de compensación sin cuenta.

Pese a los escasos éxitos que obtienen esos Quijotes anónimos en sus correrías tras la fortuna o el bien estar, cuando menos, el contingente de los que parten es numeroso de siempre, y más lo sería si dificultades adrede presentadas no impidieran la aceleración de este movimiento.

Ello no podría conducirnos a otro extremo que aque en que precisamente nos encontramos, con tan graves inconvenientes para los modestos buscadores de oro. La multiplicación de pretendientes es un perjuicio común a todos ellos. Hoy son ya excepcionales los que regresan de allende los mares con una pequeña compensación de sus esfuerzos. Los más no encuentran sino sinsabores que, en sus circunstancias, nadie puede aliviar. Pero dos recientes disposiciones del gobierno vienen a ofrecer en este sentido un señalado servicio.

Son dos Reales decretos estableciendo el Patronato de Pro-

tección al Emigrante y un cánón para atender a la formación profesional. La segunda parte del título de éste último, es el que a nuestro entender está llamado a hacer obra más duradera.

Bien está la creación del Patronato que vele por la protección de los que emigran de la patria. Indispensablemente la arbitración de recursos por el cánón que se establece en forma análoga al que venía rigiendo. Pero la formación profesional del emigrante es algo que no puede negligirse bajo ningún concepto.

La multiplicación de medios que hoy colaboran con el hombre en su lucha por la vida, hace ineficaz al factor «hombre» como elemento completo de trabajo. Tampoco la variedad de trabajos permite la inmediata adaptación del que se ofrece para atender cualquier tarea. La profesión es lo primero con que ha de entenderse todo aquel que al trabajo quiere dedicar su actividad. Y el ejercicio constante y progresivo de la profesión es lo que puede conducir al perfeccionamiento, puerta lógica de todo éxito. Cual otra sería la situación de muchos si a su partida hubieran contado con el camino definido de la profesión!

Es de esperar que con la aplicación de los textos constitutivos de las nuevas disposiciones se llevará a cabo una reforma beneficisísima para los emigrantes. Esto solo señalaría, singularmente la etapa bilbaina de los Consejos de Ministros venaniegos.

El reparto de correspondencia

Han pasado los suficientes días para que la modificación establecida en el reparto de correspondencia — creamos que como — permita opinar con los datos facilitados por la práctica sobre la conveniencia de su continuación.

Un colega semanal se ha pronunciado ya en el sentido de volver a la normalidad y nosotros llevamos también recibidas tal número de protestas de elementos interesados en la cuestión que hemos de hacer lo propio.

Consideramos oportuno hacer observar que ya desde un principio quisimos adoptar esta posición, seguros de prestar un servicio a la población, pero no pudimos decidimos a hacerlo para no dar lugar a que se creyerá existente en nosotros una predisposición contraria a toda innovación; sobretodo cuando el digno señor administrador de Correos tuvo la delicadeza de poner en práctica la sugerencia que se le había hecho.

Este celo del señor del Castillo, al poco tiempo de su toma de posesión, hubo de inspirarnos el respetuoso silencio que entonces observamos en torno de su decisión; pero el mismo interés a que aludimos nos obliga ahora a hacerle potente la necesidad de volver las cosas a su lugar primitivo, ya que así se beneficiaría en mucho al público, como estamos seguros que es el

ánimo del señor administrador.

La hora a que antiguamente se hacía el reparto vespertino, permitía entregar a sus destinatarios toda la correspondencia llegada durante el día, que es un factor importantísimo en el establecimiento del horario de los repartos. En cambio ahora ocurre que queda diariamente un lote respetable de cartas, formado por la expedición del correo de Lérida, que hasta el día siguiente no pueden ser entregadas.

Ya se ha apuntado matemáticamente la magnitud del perjuicio que esto supone: antes una carta llegada de Lérida con el correo de la tarde, se repartía a última hora y pudiendo contestarse el mismo día por la mañana siguiente, siendo entregada la contestación antes de las 24 horas de enviada la carta. Hoy, quedando la carta detenida hasta el día siguiente, la contestación no puede salir hasta la tarde y llegando en hora avanzada a Lérida ya no se reparte hasta el otro día; en total cerca 48 horas. Véase la diferencia.

Es muy natural que a algunas casas de comercio, las que se han interesado por la reforma, les convenga recibir el correo de Barcelona y Valencia antes de las siete de la tarde. Pero más natural todavía que estas casas se sirvan de los apartados particulares precisamente establecidos para estos fines, ya que los repartos deben ordenarse con miras al interés general y no al de un solo sector por numeroso que fuese.

¿Escuela única o múltiple?

Vuelve a estar de actualidad, de algún tiempo a esta parte, el tema de la escuela única, acerca de cuya necesaria y urgente implantación se discute, no poco, en libros, revistas, periódicos y conferencias.

La creación en nuestro país, de la escuela única, constituye el basamento de todo el programa político defendido por los demócratas de nuestros tiempos, acogido quizá, con excesiva benevolencia o poco meditado estudio por otro rector que ignora las consecuencias que podría acarrear la realización de esa teoría, en orden a la formación espiritual de los niños.

¿Qué es la escuela única? La escuela única consiste en la instrucción y educación del niño, bajo la dirección y tutela única del Estado. De otro modo: es la enseñanza y formación del individuo por y para el Estado, con exclusión de cualquier otro organismo que pretenda usar de este derecho. En este sentido, puede decirse que la enseñanza es una cosa privativa del Estado o que éste se constituye en monopolizador de las inteligencias de la juventud.

Quiénes afirmando toda su idealidad política en el triunfo amplísimo de la libertad, reciben con prevención y hasta con muestras de desagrado, la usurpación por parte del Estado, de ciertas actividades individuales, no se han dado cuenta de que sus doctrinas favorecen la implantación de ese mismo régimen estatal que, en otros órdenes, bien quisieran abolir. Proclamar la libertad para admitir luego un monopolio absoluto en cosa tan delicada como es la formación espiritual del individuo, resulta una paradoja incomprensible.

Pero la teoría de la escuela única, hija de la revolución francesa, elevada a la categoría de sistema político-pedagógico por Condorcet en 1792 y admitida en parte, por la Constitución alemana, presentada monda, descarada y desprovista de aquellos adornos con que suelen ser servidos los manjares en la mesa de la conciencia colectiva, hubiera producido indudablemente un movimiento de repulsión y despectivo. Por eso fué preciso adornarla convenientemente con todos aquellos estimulantes que pudieran hacerle atrayente y simpática a los entendimientos poco avisados y a los corazones sensibles y candorosos.

Y así se pondera la escuela única como crisol donde han de reunirse ricos y pobres, nobles y plebeyos, sin distinción de clases y categorías, para fundirse en un solo igual de perfección común; se canta las excelencias de la escuela que «ha de vivificar el alma del niño» y ha de elevarle a un plano de igualdad ante los demás.

Esa es en síntesis la teoría de la escuela única que importa analizar.

De la misma definición que someramente acabamos de exponer se deduce: primero, la enseñanza ha de ser obligatoria para todos; ha de ser laica, esto es, ajena por completo a toda orientación o tendencia religiosa y política; segundo, hay que clausurar todas las escuelas sostenidas actualmente por entidades, organismos o instituciones, particulares porque no responden al fin

primordial de la escuela única.

Nadie osará en los actuales tiempos a rechazar o impugnar el primer aspecto. La obligatoriedad de la enseñanza fué en el siglo XVIII, una aspiración en todas las naciones europeas; en el siglo XX es un hecho que dentro de poco dejará de ser un precepto legal para convertirse en un imperativo de la propia conciencia de los padres.

Los tildados de reaccionarios, de obscurantistas, de enemigos de la cultura popular, fueron los primeros en proclamar la necesidad y la obligatoriedad de la enseñanza. Y bien notorio es que lo realizaron admirablemente muchos lustros antes y después, del famoso Condorcet, estableciendo centros de cultura a donde acudían las clases modestas de la sociedad.

Y es que a las derechas y más concretamente a los católicos no nos asusta que el pueblo se instruya, que adquiera aquel necesario psicológico para poder llevar, como decía Concepción Arenal, nuestra condición de hombres. Cuanto más ensanche el pueblo las angustias del pensamiento, cuanto más ahonde en la ciencia, más se acercará a la posesión de la verdad, que es Dios.

Nosotros aceptamos la obligatoriedad de la enseñanza porque no concebimos que pueda existir el derecho a la ignorancia que esclaviza, degrada y obscurece el sentido moral de la misma persona. Enseñanza sí, para todos, sin excepción alguna, pero no monopolizada por el Estado, sino protegida, impulsada y fomentada por éste, con aquella equanimidad y justicia que le impone el respeto a los derechos de los padres sobre los hijos. Conforme que los ricos de talento, pobres de riqueza encuentren amplios caminos para escalar las cumbres del saber; conforme que las posiciones sociales no sean cotos vedados a los humildes; conforme que el Estado supla las deficiencias que los padres no quieran o no puedan remediar, pero no se pretenda sacar de cauce la cuestión llevándola a otro terreno resbaladizo y peligroso.

No vemos ningún inconveniente en acompañar a los demócratas hasta este punto que no podríamos traspasar sin traicionar nuestros deberes de católicos y volver la espalda a la justicia y a la lógica.

Detrás de la obligatoriedad de la enseñanza que aceptamos, aparece el laicismo de la escuela defendido por los modernos sectarios disfrazados de pedagogos.

La escuela ha de ser laica, dicese por ahí, con mayor prurito de pedantería que de lógica. Al niño no puede hablarse de religión porque lo prohíbe el respeto a su libertad; el niño aceptará más tarde, cuando esté formado su entendimiento, o rechazará las ideas religiosas y los principios morales que de acuerdo con su criterio le parezcan convenientes y razonables. A esto se contrae todo el laicismo de la escuela única. No nos equivocariamos seguramente si afirmáramos que los dardos se dirigen exclusivamente contra la religión católica.

El laicismo es inadmisibles porque lesiona los derechos inherentes a la patria potestad, socava

los cimientos de la familia, es antipedagógico como procedimiento y como sistema, se contradice a sí mismo, destruye los gérmenes de la virtud y rebaja o anula en ciertos aspectos la ley moral.

Veámoslo. Según la teoría del laicismo, el Estado tiene el derecho de educar e instruir a sus hijos, determinando las escuelas y profesores que deben ejercer tal función. Es esta doctrina admisible? De ningún modo.

La sociedad doméstica por el mero hecho de formar parte de la sociedad civil, no abdicaría ni renuncia a los derechos y deberes que nacen de su fin, adquiridos con anterioridad e independientemente de la sociedad civil de la cual forma parte integrante. Luego lesionar los derechos y obligaciones que los padres a «natura» adquirieron respecto a la educación de sus hijos es atentar contra el derecho natural fijado por la patria potestad. Además: si uno de los fines del matrimonio es la educación, salta a la vista que deben tener derecho a escoger libremente los medios adecuados para alcanzarlos. Luego el Estado no puede alegar ningún derecho sobre la educación de los hijos, a excepción de los que le impone su misión de tutor. Y nada más.

El laicismo es antipedagógico. Todos los pedagogos convenían en que la educación ha de ser integral y completa. Ni uno solo de los sentimientos que anidan en el fondo del alma infantil pueden quedar al margen de la acción educadora. ¿Qué haremos según la escuela laica del sentimiento religioso innato en el hombre y que también en el infante fulguro con vivísima luz? ¿Ocultarlo? ¿Negarlo descaradamente? Entonces la educación de los niños es incompleta y por tanto antipedagógica. Una escuela en que no se hable de Dios, de la religión que avalla y rubrica la ley moral, es una escuela fría, sin gérmenes de virtud y con todas las garantías de un eminente desastre. La base del orden social es la religión y bien lo comprendieron así los pueblos de la antigüedad y aun muchos de nuestros tiempos cuyo credo religioso constituye el punto principal de sus sistemas educativos. Frente a la impiedad de Rousseau prohibiendo que se hablara de «Emilio» de religión como si las ideas de Dios y del alma pudieran calificarse de perjuicios, están las palabras de San Pablo y vosotros padres no queráis provocar la ira de vuestros hijos, sino educarlos en la disciplina y temor de Dios.

Esto es: corregidlos, aconsejadles induciéndolos hacia el bien. Un niño abandonado a sus propias fuerzas, dice Manjoux o carecería de religión o llegaría a inventar los más extravagantes absurdos.

Finalmente: yo ignoro hasta que punto llegaría la tolerancia de nuestros modernos demócratas si vieran como un Estado despótico, rojo o negro, arrebatada a los hijos para inculcarles las mismas ideas que rechazan sus padres. Es posible que entonces invocaran la libertad de la escuela múltiple a fin de perpetuar en sus hijos toda su ideología, única fórmula en la que creen esta vinculada la felicidad de sus descendientes.

NOTAS LOCALES

GACETILLA

De la Compañía «Aguas y Fuerza del Brugente S. A.» hemos recibido un folleto explicativo del proyecto de aprovechamientos hidráulicos del río Brugente.

En dicho folleto se incluyen los planos de la zona regable en la que se pueden invertir más de seis millones de metros cúbicos de agua que es el volumen del embalse pudiendo regarse los términos municipales de Alcover, Milá, Masó, Rourell, Vilallonga, La Selva, Morell, Pobla de Mañumet, Constantí, Carragona, Canonja, Vilaseca y Reus. Agradecemos el envío.

Beba la deliciosa bebida

"ORANGE-CRUSH"

Del naranjal a sus labios

Mantelerías escocesas, 6 cubiertos por 7,50 pesetas — ENTRE-SUELOS VALENCIA, — Apodaca, 11.

En el pleno del Ayuntamiento que ha de celebrarse hoy, a las 12, será designado el concejal que ha de cubrir la quinta tenencia, por defunción de don Santiago Ansaldo.

Se indican los nombres de los señores Gomez Morato, Salvat y Miquel, si bien parece más probable, el cajero del Banco de España, don Primitivo Gozalvez.

PAPEL PARA FUMAR



Suaviza el tabaco y le da un sabor agradable

Por la superioridad se ha concedido un crédito de 50.000 pesetas a la Jefatura de Obras públicas de esta provincia para atender a la conservación con riegos asfáltico de los kilómetros 9 al 12 de la carretera de Guimerá a Santa Coloma de Queralt.

DROGUERIA ROIG

Bajada Pescadería, 9

NUEVA REBAJA DE PRECIOS en todas las clases de Aceite puro de Oliva:

	Pesetas
Finísimo litro 2 ^o	1'90
Primera	1'80
Segunda	1'80

Nadie lo vende tan barato
Garantizado Puro de oliva
Jabón Pinta Barangé a 1'10 pesetas kilo

Servicio a domicilio

Ayer mañana vistió a la comisión de fiestas del Ayuntamiento don Julián Duch para exponerle los programas de los espectáculos taurinos que organiza para Santa Tecla.

Beba la deliciosa bebida

"ORANGE-CRUSH"

Del naranjal a sus labios

Bajo la presidencia de don Francisco Vergés se celebró ayer mañana un juicio de conciliación ante el Comité Paritario inter-local de Peluquería entre el patrono don Antonio Sarlé y José Monlladó, obrero, habiéndose llegado a avenencia.

Agustín Llenas

COMPRA VENTA DE FINCAS

Para encargos: Paseo Circunvalación, 40 - Café Tarragona

Reunión del Patronato de formación técnica profesional

El sábado, día 24, se reunió en el despacho oficial del señor gobernador civil, la sesión extraordinaria del Patronato de Formación profesional convocada para el estudio y aprobación de la Carta fundacional definitiva, por la que en lo sucesivo se ha de regir dicha institución.

Presidiendo el Excmo. señor gobernador, actuando el vicesecretario señor Paladella y con la asistencia de los señores Rogí, Pagés, Barbat, Pons, Bosch, Zaragoza y Esteve, se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior, procediendo a continuación a la lectura y discusión de la nueva carta, la cual fue aprobada, acordándose su remisión a la superioridad para su aprobación.

Se hizo un cambio de impresiones respecto a la proyectada excursión de los alumnos de la Escuela de Trabajo a la Exposición de Barcelona, acordándose fijar para la misma la fecha del 15 de Septiembre.

Se dió cuenta también de que para el próximo mes de Septiembre tiene anunciada su visita el sub-director de Formación profesional, para cuya fecha sería conveniente estuviese determinado el solar que las corporaciones locales facilitan para el emplazamiento de la Escuela de Formación profesional y Biblioteca pública.

Farmacia Diges

ANÁLISIS-ESPECIFICOS nacionales y extranjeros
Aguas minerales - Sueros - Vacunas - Inyectables - Otopedías
Mayor 46 - Teléfono, 442

Piso para alquilar

Calle Real, núm. 56.

Beba la deliciosa bebida

"ORANGE-CRUSH"

Del naranjal a sus labios

DE SOCIEDAD

VISITANTE ILUSTRE

Anteayer estuvo en esta ciudad, donde pasó toda la tarde el doctor Laudete, catedrático de la Escuela de Odontología y presidente de la Federación Odontológica Española.

El Colegio de odontólogos de la provincia le obsequió con un banquete en el Hotel Europa, reuniéndose con tal motivo a la totalidad de colegiados que quisieron testimoniar al doctor Laudete su admiración.

El ilustre visitante, pudo admirar cuanto de más notable encierra Tarragona, quedando altamente satisfecho.

Para últimos de Septiembre se ha fijado la boda de la bella señorita Adela Vidal Buseu con el joven don Trifón Bas Mercadé, nuestro compañero en la Prensa.

A Valls, su habitual residencia ha regresado don José Sabaté, maestro nacional.

De Madrid ha regresado el ingeniero director de la Fábrica de Tabacos, don José Tulla.

En la iglesia de San Juan Bautista tendrá lugar el día 8 de Septiembre la boda de la señorita Consuelo Rovira con el joven don José Roca.

Han regresado a esta ciudad don Francisco Vergés, de Santa Coloma de Queralt, y don Antonio Artal, de San Hilario Sacalm.

Se ha dispuesto que el Hermano Joaquín Donato, del Instituto de las Escuelas Cristianas, se encargue del nuevo colegio fundado en Manlleu.

Cuántas personas han tenido ocasión de conocerlo durante su larga estancia en el Colegio de esta ciudad, no podrán dejar de sentir su partida, ya que el Hermano Joaquín se ha hecho siempre acreedor de la más alta simpatía.

Lamentamos sinceramente, esta marcha del Hno. Joaquín, subdirector de la Asociación de Antiguos Alumnos, en quien éstos han encontrado siempre un eficaz colaborador.

Para visitar nuestra ciudad ha llegado el tenor de la Catedral de Zaragoza, don Salvador Soriano.

Para Mundos y Maletas en Casa COCA

SICORIS HOTEL

ANTES

Grand Hôtel y Cuatro Naciones

Completamente reformado, baños, agua caliente y teléfono en todas las habitaciones

Selectísimo servicio de Restaurant **Garage**

Rambla del Centro 35 y 37 **BARCELONA** Teléfono número 20613

Director propietario:

Miguel Salvat

NOTA.—Sin aumento de tarifas durante el tiempo de la Exposición.

CENTROS OFICIALES

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Barado y con asistencia de los concejales señores Santamaría, Pérez Monche, Salvat, Gómez Morato y Rovira.

Aprobáronse todos los dictámenes que figuraban en la Orden del día, redactada como sigue:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los «Boletines Oficiales».
- 3.º Dictámenes de la Delegación de Fomento. — Informando instancia de doña Josefina Dolsa; autorizando a los señores don Juan Vidal, Antonio Serra, Antonio Curull y Juan Annau para instalar motores.
- 4.º Idem de la de Cultura, aprobando cuentas.
- 5.º Idem de la de Hacienda, aprobando cuentas.

Seguidamente dió principio el período de

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Pérez Monche da cuenta de haber asistido en representación del Ayuntamiento a las fiestas de San Magín de la Brufaganya.

Se da cuenta de una instancia solicitando una subvención para los festejos populares de la Plaza de la Fuente. Pasa a la Comisión de Hacienda.

El señor Gómez Morato pide se hagan gestiones para que el Hospital Civil que se arbitra como casa de socorros, reciba a los enfermos y heridos de ocho de la mañana a las ocho de la noche.

Funda esta demanda en un caso recientemente ocurrido en que a pesar de las recientes llamadas, tardó mucho rato en admitir al enfermo.

El señor Salvat dice que en el Hospital se atiende con es-

mero y rapidez a todo el que necesita sus servicios y que si no se abre la puerta a hoas intempestivas es por que solamente es el sereno el que está facultado para ello en vez de los particulares como alguna vez ocurre.

—Se nombra guardia rural a Celestino Más.

—Se acuerda satisfacer el entierro del concejal señor Ansaldo y adherirse al centenario de la conquista de Mallorca.

—Pasa a la Comisión de Fomento una comunicación respecto al establecimiento de apródromos y se dan las gracias al Patronato de Turismo por la hoja publicada en «El Noticiero del Lunes», dedicada a Tarragona.

NOTA DE LA ALCALDIA

La Alcaldía agradecerá a los vecinos de esta ciudad que tan pronto observen que las fuentes públicas dejan de tener la dotación de agua que les corresponde, avisen, depositando la queja en el buzón dispuesto al efecto es el vestíbulo de las Casas Consistoriales, a fin de que pueda ser subsanada inmediatamente la falta.

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitaron al señor gobernador civil, una comisión del Pósito de Pescadores con su presidente, don José Brüll.

Por fumar en el Teatro le ha sido impuesta una multa a Salvador Sazi González.

Por viajar sin billete han sido detenidos en Mora de Ebro, Ramón Tella Vélez, Pantaleón Casimiro Fernández y Manuel Pons Quies, éstos dos últimos fugados de su casa paterna.

Por agredir a Angel Casas Gómez, con una navaja, produciéndole lesiones en la espalda y mano izquierda, ha sido detenido en Falset el mendigo Martín Gracia Lamata.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacidos:
José M.º Olivé Solanes.
Juan Pallarés Barbat.

Defunciones:
Ninguno.
Matrimonios:
Ninguno.

DELEGACION DE HACIENDA

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

	Pesetas
D. José Ribes Nolla	33.546,66
» José Casals B.	31.215,92
La Constructora S. A.	28.558,77
D. Francisco González	23.116,71
» Juan Bta. Teixidó	14.925,63
» José Juncosa M.	13.267,72
» José Escoda Piñol	10.945,65
» Lorenzo Orpinell	10.390,10
» Mariano Comes	10.343,44
» Carlos Bigueras	6.704,02
» Francisco Coloma C.	4.697,72
» Francisco Romero	3.500,88
» Juan Rosell N.	3.379,30
» José Amargós P.	2.061,96
» José Blanquet G.	1.598,83
» José Guasch N.	750,00

Médico-oculista **A. Artal**
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.º

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Santos José de Calasanz, fd., y Cesáreo, ob. y conf.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Agustín obispo, doctor y fundador, y Pelayo, mártir.

**

SAN JOSE DE CALASANZ, CONFESOR

Nació en 1556 en la villa de Peralta de la Sal. Estudió latín en Estadilla, filosofía en la Universidad de Lérida y teología en las universidades de Valencia y Alcalá de Henares. A los pocos años dió públicos testimonios de un hombre consumado en las mentadas ciencias, cuyos doctorados obtuvo con el aplauso de profesores y elogio de sus colegas. Ordenado de sacerdote el año 1583, el obispo de Urgel, conocedor de las elevadas dotes y ejemplares virtudes del Santo, le confió delicadas misiones, que llevó a cabo con singular prudencia y colosal éxito. Nombrado Vicario General de la diócesis, se sacrificó de nuevo en servicio de la iglesia. Se aplicó a corregir los abusos, a reparar los desórdenes y a promover el culto divino; obrando con tanta actividad y con tanta prudencia que en muy breve tiempo el obispado de Urgel se hizo objeto de los más altos elogios por el infatigable celo de su Vicario. Las alabanzas y los aplausos con que todos celebraban su santidad, su mérito, le estimulaban a dejar a España por lo mucho que ofendían a su profunda humildad semejantes aclamaciones. Trasladóse a Roma, impulsado por una voz interior que le decía "Vé a Roma, vé a Roma". Providencialmente el

Cardenal Colona le admitió en su palacio en calidad de teólogo. Al poco tiempo de su trato el ilustre purpurado conoció la sabiduría y santidad de José, a quien fió los más graves negocios de su cargo, por cuyo motivo llegó a ser en Roma el objeto de admiración, considerándolo por uno de los más hábiles teólogos de su tiempo y por uno de los mayores Santos de su siglo. Con humildísimos ruegos se excusó siempre de aceptar los más elevados cargos de la Iglesia a que intentaban elevarlo los Romanos Pontífices. Por la experiencia que había adquirido al formar parte de la venerable Hermandad de la Doctrina Cristiana, conoció la gran necesidad que tenían los niños pobres de instruirse en las letras y en la doctrina cristiana. Persuadido que sería muy agradable a los ojos de Dios la creación de un Instituto que por su constitución tuviese tan laudable objeto, formó la Congregación de las Escuelas Pías, aprobada y recomendada por varios Pontífices. A pesar de los terribles enemigos que tuvo el Santo y las enormes dificultades que encontró, sin embargo, tuvo el consuelo de ver lo establecido en varios estados, confesando ingenuamente que si se hallase con diez mil religiosos, los podía repartir a todos en un mes en las partes que se los pedían con grandísimas instancias. Murió en Roma en 1648.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de Montserrat, en la Catedral.

**

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia de

las Religiosas Oblatas, siendo las horas de exposición de ocho a once por la mañana y de cuatro y cuarto a ocho, por la tarde.

Terminan el día 31 y el día siguiente empiezan en el Pío Hospital.

CULTOS PARA HOY

SAN FRANCISCO. — A las siete y media, misa y ejercicio de los trece martes.

SAN MIGUEL. — A las siete misa y ejercicios de los trece martes.

SAN MAGIN. — A las seis y cuarto, rosario, misa y novena. Tarde, a las siete, continúa la novena solemne, canto de los gozos y veneración de la reliquia.

OBLATAS. — Tarde, a las siete y cuarto, rosario, trisagio y reserva.

CULTOS PARA MAÑANA

CATEDRAL. — Fiesta de San Agustín. Misa conventual cantada por la capilla de música.

SAN JUAN. — Tarde, a las seis y media, rosario.

TRINIDAD. — Tarde, a las cinco, rosario.

SAGRADO CORAZON. — Tarde, a las siete y media, rosario.

SAN MAGIN. — Termina la novena solemne. A las seis y cuarto, Rosario, misa con explicación de las principales partes y novena.

Tarde, a las siete, novena solemne, veneración de la reliquia y canto de los gozos.

Peregrinación Nacional Jubilar a Roma

¡A ROMA CATOLICO LECTOR!

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona y los demás Ecmos. Prelados de las Diócesis de esta Provincia Eclesiástica, y en su nombre las Juntas Diocesanas respectivas, te han anunciado ya la próxima Peregrinación Nacional Española a Roma, invitánte con vibrantes y cálidas palabras a tomar parte en ella.

PORQUÉ DEBES IR A ROMA?

Estamos en pleno año Jubilar del gran Pontífice Pío XI; has de ir a Roma para expresar con entusiasmo tu fé viva, tu ardiente amor al Papa y a la Iglesia.

El Papa te llama, te espera con los brazos abiertos para abrazarte, para bendecirte, para iluminarte; has de ir a Roma para recibir una vez más la luz de la verdad que del Papa dimana y sentir los fuertes latidos y las delicadas ternuras de su corazón de Padre.

Cada año que transcurre, escribe en la historia del Papa Pío XI brillantes páginas de gloriosos triunfos obtenidos para bien de la humanidad, victorias que en el año presente han culminado en el más vigoroso reconocimiento de sus derechos a la Soberanía temporal; has de ir a Roma para gozarte con el Papa del esplendor del triunfo y de las dulzuras de la paz.

El corazón del Papa siente sin cesar dolores y amarguras por tantos hijos prodigios que se pierden, por tantos millones que todavía no vieron la luz de la verdad, por tantos conflictos sociales y luchas fratricidas que llevan la ruina y la muerte...; debes ir a Roma para consolarle con tu presencia y afirmarle tu adhesión inquebrantable.

De los más remotos pueblos de la tierra, aun del seno de pueblos herejes y paganos, surgen nutridas Peregrinaciones a Roma; debes ir a Roma para no ser nota discordante, antes sumarte a tan maravilloso concierto de homenaje al Papa.

CÓMO DEBES IR A ROMA?

No debes ir a Roma por espíritu de curiosidad y de turismo, por legítimos que éstos sean, sino por espíritu de fé religiosa. Durante el viaje podrás contemplar detenidamente las imponderables bellezas de nuestro mar y de sus costas; la riqueza comercial de Marsella y de Génova;

los encantos de Niza, los prodigios de arte de Florencia...; pero principalmente debes ir con espíritu de fé y de piedad; es decir, como peregrino.

Y no como peregrino aislado, sino formando parte de la gran Peregrinación Nacional Española, imponente manifestación colectiva de fé y de fraternidad cristiana. A este fin la Junta Nacional, esta Junta Central, las juntas Diocesanas, no se dan punto de reposo para que tu viaje tenga el mínimo de sacrificios y el máximo de comodidades que sea posible.

¿EN QUÉ CONDICIONES IRÁS A ROMA?

En las siguientes:

Itinerario A) — 1.ª, 2.ª y 3.ª Clase.

Salida de Barcelona: día 22 de Octubre, a las 8'30. Llegada a Barcelona: día 3 de Noviembre, a las 13'30.

Viaje casi siempre de día, pernoctándose, a la ida en Marsella y Génova; al regreso en Niza.

Detenida visita de las ciudades de Marsella, Génova, Niza y Florencia, pudiendo admirarse también la histórica ciudad de Pisa.

Solemnes funciones religiosas en el Santuario de Ntre. D. de La Garde, en Marsella, y en uno de los principales templos de Florencia y de Niza.

Cinco días en Roma, admirablemente distribuido el tiempo para visitar las Basílicas, edificios y Museos más importantes, asistir a imponentes fiestas religiosas y ser recibidos en audiencia por Su Santidad.

Nota. — Cualquiera modificación que se hiciese en este itinerario o por exigirlo las circunstancias, o por aconsejarlo el mejor servicio y la mayor comodidad de los peregrinos, será oportunamente anunciado.

Precios. — 1.ª clase, 960 pesetas. — 2.ª clase 740. — 3.ª clase, 530.

Itinerario B) — 3.ª clase, única

Salida de Barcelona: día 9 de Octubre, a las 15'30. Regreso a Barcelona: día 17 de Octubre, a las 24.

Detenida vista de Génova y de Niza.

Cuatro días en Roma para la visita de las Basílicas y principales monumentos, audiencia de Su Santidad, etc.

Precio. — 355 pesetas.

El Comité Organizador de la Junta Central.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsin de Tarragona».

Rambla de S. Juan, 27, Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etc., etc.

CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso	3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo	4 % »
Id. a un año plazo	4 1/2 % »

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS Tortosa - Olot - Valls - Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell - Arbós del Panadés - Gandesa - Ripoll - Santa Coloma de Queralt - Seo de Urgel y Montblanch

BANCO DI ROMA (ESPAÑA)

Fundado por el

BANCO DI ROMA - ROMA

Capital y Reservas: Liras 250.000.000

EFECTÚA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Corresponsales en todos los países del mundo

CAJAS DE ALQUILER

Cuentas corrientes de Ahorro	3 1/2 % anual
Cuentas corrientes de Ahorro avisando con 30 días	4 % »
Cuentas corrientes pesetas	2 1/2 % »
Cuentas a un año	4 1/2 % »

También abre cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando interés según sus clases y condiciones.

AGENCIA DE TARRAGONA
Horas de caja: de 9 a 13 y de 15 1/2 a 17

NEGOCIAMOS

los Cupones vencimiento 1 Septiembre

DEPORTIVAS

LA JORNADA DEPORTIVA DE ANTEAYER

Cast nra podemos calificarse por lo que se refieren a actos deportivos celebrados en nuestra ciudad, ya que aparte de un partido-entreno de basquet-ball, nada más ha llegado a nuestro conocimiento que se haya celebrado.

Sin embargo ello obedeció no a «calma chicha» del elemento deportivo, sino a que la mayor parte de los que integran éste, actuaban en diversos festivales, lejos de la ciudad.

Los aficionados de los diversos deportes, contentáronse en comentar los resultados obtenidos y a fe que algunos dieron pie a ser comentados con calor, entre ellos el magno papel realizado por el Club Náutico en las regatas celebradas en S'Agaró (San Feliu de Guixols); la actuación de los nadadores tarraconenses en los 400 metros libres, campeonato de Cataluña; el excelente partido jugado por el equipo balompédico del Gimnástico pesé a salir derrotado (4-2) Un Sitges, frente al titular, reforzado, y finalmente el éxito de la excursión colectiva celebrada en San Magín de la Bruñaganya.

A este punto se desplazó el cronista y nuestros lectores encontrarán en otro lugar de este número, extensa reseña de la fiesta celebrada en dicho Santuario, en cuanto a los demás actos, hemos podido procurarnos extensos detalles de los mismos que damos a continuación.

Y por hoy... basta.

FUT-BOL

EN SITGES

El Gimnástico incompleto y tras una excelente actuación pierde por 4 goles a 2, frente al Sitgetá, reforzado.

Jugó anteayer en Sitges, frente al titular notablemente reforzado, una selección del Gimnástico, que no era, ni de mucho, la mejor que puede presentar y, aunque salió derrotado por 4 goles a 2, sentó cátedra de excelente fútbol, pese a resultar continuamente perjudicada por el árbitro Franco, que dirigió el encuentro.

El partido resultó muy movido y su primer tiempo finalizó con empate a 1 goal, obra de Ferré, de un shootazo fantástico, el de los gimnásticos y de Vidal del Sitgetá.

En la segunda mitad de juego, Otto marcó el segundo y último tanto rojo y Vidal, Cardona (que perforó su propia malla) y Gándara, «mojaron» para los de Sitges.

En el Gimnástico destacó sobremanera la actuación del nuevo elemento Rodríguez, que fue para los contrarios un verdadero valladar y Ferré, que vuelve a reverdecer laureles.

El mejor de los propietarios del terreno, fué Gándara.

Equipos:

Gimnástico. — Sanahuja; Wenceslao, Rodríguez; Cardona, Xifré, Burdeos; Ferré; Delcós, Cupons, Otto y Avjá.

Sitgetá. — Lambrana; Guallart, Melado; Pellicer, Tamarit, Miret; Vidal, Aparicio, Claret, Arnau y Gándara.

El Tarragona en Villafranca.

El domingo se desplazó a Villafranca una selección del Tarragona que se enfrentó al F. C. Vilafranca, saliendo derrotada por 3 goals a 1; resultado normal si se tiene en cuenta que era flojísima la selección rogi-negra.

NATAACION

EN SITGES

Anteayer se corrieron los

400 metros libres (Campeonato de Cataluña).

Corrieronse el domingo en la blanca Subur, los 400 metros libres (campeonato de Cataluña) que escasa importancia tendrían para los tarraconenses, a no haber participado en ellos los nadadores del Club Náutico, Ferré, Ors, Dias, que pese a actuar frente a figuras de gran nombradía como Palatchi, Santacana, Bernal, Stuliz, etc., realizaron un excelente papel, consiguiendo Ors el 6.º puesto, Ferré el 7.º, y Díaz el 8.º.

Con un poquitín de suerte, los representantes tarraconenses hubieran producido alguna sorpresa y aún así su actuación es digna de encomios.

Resultados técnicos de la carrera:

- 1.º Cema Palatchi, 5 m. 31 s. (C. N. B.).
- 2.º Bernal, 5 m. 54 s. id.
- 3.º Stuliz, 5 m. 58 s. id.
- 4.º Santacana, d.
- 5.º Mateu, id.
- 6.º Joaquín Ors, 6 m. 15 s. (C. Náutico Tarragona).
- 7.º Angel Ferré, 6 m. 17 s. id.
- 8.º Ulpiano Díaz, id.
- 9.º Sierra.
10. Trigo.
11. Bas.
12. Francos.

REMO

EN S'AGARO

Una magna actuación de los remeros tarraconenses, que vencieron en todas las pruebas celebradas menos en vols a 2 remeros y timonel.

La nota cumbre de la jornada deportiva de anteayer y la admiración de cuantos concurrieron a S'Agaró, (San Feliu de Guixols), fué la magna actuación de los remeros del Club Náutico que presentáronse en 4 pruebas, venciendo brillantemente en 3.

Las bravas tripulaciones tarraconenses en lucha con los del Marítimo y Club de Mar, vencieron en «canoés», vols a 4 remeros y timonel (debutantes), y vols a 4 remeros y timonel (categoría libre), consiguiendo un segundo lugar en vols a 2 remeros y timonel (categoría libre).

Perfomancé tan grandiosa, merece una felicitación entusiasta, que no vacilamos en dirigir a los «defenders» de la sección de remo del Club Náutico.

Resultados técnicos:

Vols a 1 remero (couplé).

- 1.º Alie, (R. C. M.), 10 m. 54 s., 1/5.
- 2.º Carré, id.

Vols a 2 remeros y timonel, categoría libre:

- 1.º R. C. M., Ramírez, Piquet, timonel Mariné, 8 m. 42 s., 3/5.
- 2.º Prat, Tutusaus, timonel Cardona, del C. N. de Tarragona, 8 m., 58 s.

Canoés:

«Nano» tripulado por Oschnar, del C. N. de Tarragona, 8 m. 51 s.

2.º «Blanco», tripulado por Salvat del R. C. M. de Barcelona, 9 m. 38 s.

Vols a 4 remeros y timonel, debutantes:

- 1.º «Roger de Lauria», del Club Náutico de Tarragona, tripulado por Bech, Rengelfr Prat y timonel Solé, 8 m. 4 s. 45 sq.
- 2.º «Marquet» del C. de M., Prat, Compte, Ramón, Brell, timonel Pedrol, 8 m. 17 s. 4/5.

Vols a cuatro remeros y timonel, categoría libre:

- 1.º «Roger de Lauria» del Club Náutico de Tarragona, tripulado por Marca, Fort, Bové y Artigau, timonel Colet, 7 m. 25 s.
- 2.º «Marquet». Club de Mar, Faria, Rodrigo, Ferré, Raspeta, timonel Such.

En estas dos regatas retiróse la tripulación del Marítimo, cuando ya estaban decididas.

Un gran triunfo de Carrión en Arbós.

Ello no podría conducirnos a sino sinsabores que, en sus circunstancias, con motivo de la fiesta mayor de Arbós, se celebró una carrera ciclista, en la que participó el tarraconense Carrión, que consiguió brillantemente el primer lugar delante de corredores de gran valía.

La actuación de los atletas gimnásticos en Barcelona.

De notabilísima puede calificarse la actuación de los atletas gimnásticos en el match España-Italia, celebrado en Barcelona, anteayer.

Olivella, consiguió el tercer puesto en el salto de altura con 1,64; Brú el tercero en la jabalina con 49,22 y Llorens, el cuarto en martillo con la marca 34,90.

ROCA.

BOLETIN OFICIAL

La Jefatura de Obras públicas anuncia al público que el Alcalde de Cornudella desea obtener la concesión de un aprovechamiento de aguas para el uso de Caldas solicita la publicación de la siguiente nota:

Peticionario: Ayuntamiento de Cornudella.

Clase de aprovechamiento: Abastecimiento de la población.

Cantidad de agua que se pide: Dos litros y medio (2,50) por segundo.

Corriente de donde se ha de derivar: Manantial Fontes-Caldas.

Término municipal en donde radica la toma: Ciurana.

Conclusión del Reglamento para la organización y funcionamiento de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación, en ejecución de la Ley de Bases de 29 de junio de 1911 y del Real decreto ley de 26 de julio de 1929.

La Audiencia Territorial de Barcelona manifiesta que en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento de diez y ocho de Abril de mil novecientos doce, dentro de los últimos diez días del mes de Octubre próximo venidero, han de celebrarse exámenes generales de Aspirantes al cargo de Procurador de los Tribunales.

La Tesorería Contaduría de Hacienda anuncia que la Diputación provincial, encargada en esta provincia del servicio de la Recaudación de tributos del Estado, en comunicación fecha 14 del actual participa a esta Delegación de Hacienda haber sido nombrados por el Recaudador de la zona de Montblanch, Auxiliars de la citada zona a don Joaquín Díez Mercader y a don D. José Balsells Beta.

El Ministerio de Trabajo y Previsión ordena que vistas las relaciones que proceden de deudores al Comité paritario interlocal del Comercio de Tortosa, correspondiente al primer semestre de 1929.

Declara incursos en el único grado de apremio con el 20 por 100 de recargo sobre sus cuotas respectivas a los contribuyentes, morosos en la inteligencia, de que si verifican el pago de aquéllas dentro del plazo de diez días, contaderos a partir del siguiente al de la publicación de esta providencia, dicho recargo se reducirá al 10 por 100.

Bases de trabajo acordadas entre la Sociedad de oficiales pintores y el Gremio de maestros pintores de Reus, aprobadas por este Comité.

Banco de Vizcaya

Capital y Reservas: Ptas. 87.000.000
166 Sucursales y Agencias

INTERESES QUE ABONA:

Cuenta corriente . . . 2 1/2 % anual
Libreta de Ahorros . 3 1/2 % "
" a seis meses. 4 % "
" a un año . . . 4 1/2 % "

Realiza toda clase de operaciones de **BANCA Y BOLSA**

Sucursal en Tarragona:

Méndez Núñez, 12
Teléfonos 555 y 727

LOS SORDOS OYEN

La sordera vencida por la electricidad

El aparato ACÚSTICO ALEMÁN es el único en el mundo que por su científica construcción permite percibir en el acto los sonidos más débiles.

El Director del INSTITUTO MODERNO, Plaza Príncipe Alfonso, Madrid, ÚNICO en España, para la venta del auténtico ACÚSTICO ALEMÁN, estará en

TARRAGONA

sólo el día 29 del actual, recibiendo en el HOTEL EUROPA, de 11 a 7 de la tarde.

Modelos para Confesión, Teatro, Conferencias, y el Nuevo tipo extraordinario para los casos más antiguos y rebeldes. - El ACÚSTICO ALEMÁN es el más perfeccionado del mundo. - El SORDO más SORDO oye en el ACTO con absoluta claridad.

Farmacia de M. M. BERTRAN

Medicamentos puros; inyectables; sueros; vacunas; ortopedia; aguas minero-medicinales; herboristería

CENTRO DE ESPECÍFICOS

Depósito de las especialidades RIPIS

IRRIGOL

El mejor antiséptico-astringente ácido para la higiene íntima de la mujer. Desinfecta. Descongestiona. Refresca.

GLIKOLARSOL

Alimento de ahorro. Estimulante nervioso. Regulador del corazón. Tónico-Reconstituyente.

ANTIAPOPLEGINA

Previene y cura la apoplejía (feridura). Arterioesclerosis. Histerismo

Mayor, 14

TARRAGONA

Teléf. 144

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

La memorable fiesta de anteayer en el Santuario de San Magín de la Brufaganya

Escribimos estas líneas todavía anonados por el éxito grandioso que alcanzó anteayer la fiesta celebrada en el Santuario del copatrón de Tarragona, San Magín, emplazado en el lugar conocido por la Brufaganya.

Acabamos de llegar y sin detenernos casi a expulsar de nuestro "terno" el fastidioso polvo, nos hemos puesto a redactar estas cuartillas y al hacerlo todavía resuenan en nuestros oídos las joviales canciones y entusiasmos de los que usando todos los medios de locomoción se trasladaron anteayer a San Magín; oímos aún, las excelentes voces de los que nos cantaron la misa; y a los dulzaineros con los alegres sonos de su dulzaina; recordamos con fruición al típico "Magí de les timbales", a los jacarandosos cabezudos, a la procesión solemne y en fin, estamos todavía embargados por la emoción que nos produjeron los discursos pronunciados con motivo de la bendición del "pedró", ungidos todos ellos de una fé y amor al Santo ermitaño, elevados, y por el efecto que nos produjo aquella ingente multitud que acudió a San Magín y que al finalizar los parlamentos desbordó de entusiasmo...

Fué la fiesta del domingo, una de esas fiestas simpáticas por excelencia, y tarraconense por antonomasia. En ella todo sonreía, los concurrentes, la Natura y, en fin, hasta a S. Magín creímos verle una sonrisa beatífica con la que parecía agradecer a los tarraconenses, su excelente actuación.

Tarragona celebró anteayer en San Magín, una fiesta de la que puede sentirse orgullosa, y que demuestra con creces el gran amor que profesa a su patrón, el santo amacoreta.

En su santuario inauguró un "pedró" magnífico, severo, de líneas acabadas, que construido con piedra también tarraconense, ha de demostrar a la generación actual y a las venideras el cariño de Tarragona hacia San Magín, y ha de ser además un monumento perpétuo que recuerde al correr del tiempo la brillante fiesta de anteayer y el rasgo de los tarraconenses, por lo que es obligado felicitar a todos los que han contribuido a la suscripción iniciada para la adquisición del "pedró" y particularmente a ese puñado de 500 tarraconenses que sin tener en cuenta las molestias de un largo viaje acudieron al Santuario a hacer ofrenda de su Pedró, formando parte de una caravana en la que figuraban todas las clases sociales, y todos los estamentos tenían su representación.

Acudimos a San Magín, formando parte de la excursión colectiva organizada por el Grupo Excursionista Muntanyec que con ella celebraba el VI aniversario de su fundación y seis confortables automóviles, salieron de Tarragona al alborar del día, conduciendo 150 tarraconenses hacia el Santuario de la Brufaganya.

El viaje fué delicioso, salpicado con la alegría propia de los excursionistas y por los numerosos paisajes que parecían competir en belleza y que tuvieron la virtud de recrear nuestra vista durante más de tres horas.

Tras pernocochar en Valls y luego en Santa Coloma de Queralt, un pueblo con tintes de ciudad limpio, con calles magníficas y poético hasta la exageración, llegamos al Santuario tras separar un detestable camino que desde Santa Coloma conduce al mismo.

Antes de seguir adelante que-

remos dirigir desde estas columnas un ruego en nombre del simpático Rector de San Magín, que se desvive por el Santuario; y es el que se arregle debidamente el mencionado camino por el que los autos tuvieron que hacer verdaderas piruetas.

Debido al retraso con que hicimos nuestra entrada en el Santuario Sr. Baixauli. El Rdo. don no se pudo celebrar la carrera excursionista de parejas mixtas; fué una lástima!

Comenzó seguidamente el oficio en la iglesia del Santuario que resultó solemnisimo y hasta las dulzainas dejando resonar sus agudos sonidos durante la celebración del oficio, dieron una nota verdaderamente simpática, asistiendo al mismo en representación del Ayuntamiento de esta capital, el teniente alcalde señor Pérez Monche, los concejales señores Cirera y Miquel y el contador Sr. Baxauli. El Rdo. don Juan Ros de esta ciudad, pronunció un elocuente sermón, en el que con párrafos altamente entusiastas enalteció el rasgo de los tarraconenses y fué tal el entusiasmo con que dirigió la palabra que todos los oyentes vieron se embargados por una gran emoción que significaba la alegría y la satisfacción interior que producían las oportunas palabras de mossèn Ros, que con tanto acierto supo alabar a los de Tarraco.

Se lo merecieron.

Terminado el oficio, la cobla de l'Harmonia nos obsequió con varias sardanas que fueron puntuadas por gran número de excursionistas.

Mientras se danzaba entusiastamente llegaron al Santuario los ocho esforzados jóvenes de la sección deportiva del Orfeo Tarragoní, que hicieron el viaje a pie, llegando a las once treinta en punto de la mañana, habiendo salido de nuestra Ciudad, a las diez en punto de la noche del sábado.

Fueron muy felicitados y ahí van los nombres de los "atléticos" peregrinos.

Afonso Gay, José Gasull, José Coca, Manuel Gil, Ricardo Pérez, Enrique Torrens, Humberto Asamá y José Oller.

Terminadas las sardanas, todos los excursionistas esparcidos por el bosque, dieron cuenta de sus respectivas comidas.

Mientras ello ocurría hubo una pequeña alarma producida por haberse incendiado una reducida zona de bosque, pero gracias a la prontitud con que concurren todos, pudo atajarse el fuego.

Merecen plácemes sin fin cuanto trabajaron en la extinción del incendio, ya que denodadamente actuaron, logrando con ello sofocarlo.

A las cuatro de la tarde organizóse la procesión que debía dirigirse hasta al Pedró de Tarragona para proceder a su bendición, procesión que destacó por lo típica y porque fué formada en un abrir y cerrar de ojos gracias a la cooperación de todos los excursionistas que albergaba el Santuario.

Abrió paso el "Magí de les timbales" que en esta ocasión desempeñó a las mil maravillas el entusiasta de San Magín y simpático amigo nuestro don Juan Torres.

Seguían a continuación una comparsa de cabezudos con los dulzaineros y tamboril, el estandarte del Grupo Excursionista Muntanyec y el pendón principal, en el que tuvo el honor de figurar como cordonista el que suscribe, cerrando la procesión las dignísimas autoridades que

concurrieron a San Magín, el rector Francisco Guinjoán, el reverendo Pedro Farrés, beneficiado de esta Catedral y el terno que formaban el Dr. Brú, canónigo de esta Metropolitana, que representaba al Emmo. Sr. Cardenal, y los Rdos. Güerri y Ros.

Figuraban además en la procesión buen número de devotos del santo, con cirios.

Fué una procesión lucidísima y altamente típica, que se trasladó al lugar donde estaba emplazado el "pedró", que fué bendecido solemnemente.

Una vez verificada esta ceremonia, dirigió la palabra a los excursionistas el Dr. Brú, que ensalzó las virtudes de San Magín, pidiendo a aquellos que los imitaran; el señor Pérez Monche en representación del alcalde de Tarragona, con palabra fácil, elogió a los tarraconenses por la erección del Pedró; siguió a continuación don Juan Antonio Guardias que leyó unas cuartillas originales, que le valieron una calurosa ovación: don Francisco Vidal, con dicción clara y admirable hizóse aplaudir con entusiasmo por su brillante peroración, en la que entre otras cosas pidió al representante del señor Alcalde, que ya que los tarraconenses erigiendo el "pedró" habían dado muestras de ser excelentes católicos, hicieren los posibles para que de los kioscos de la Rambla, desaparecieran esas exposiciones de novelas pornográficas.

Finalizó los parlamentos, el afable y simpático Rector de San Magín, D. Francisco Guinjoán, que desde el primer momento llevóse de calle al auditorio por su simpatía probervial.

Su discurso fué calurosamente ovacionado y alentó a los de Santa Coloma para que el año próximo sean ellos quienes erijan su "pedró".

Volvió la procesión al Santuario no sin antes dispararse una estruendosa traca y tras otro concierto de sardanas, inicióse el desfile de los excursionistas hacia sus respectivos puntos de partida, no sin lamentar todos no poder prolongar más tiempo la estancia en un lugar tan simpático como el bello rincón en donde se halla el Santuario de San Magín, que posee una cantidad exorbitante de ex-votos.

Hemos dejado para el final, el capítulo de agradecimientos; a todos debe el cronista el más cumplido, por las facilidades que le dieron para el cumplimiento de su misión y en nombre de Tarragona debe mostrar el más sincero a los entusiastas vecinos de Santa Coloma de Queralt, que concurren en número elevado a la fiesta dieron una nota de afecto hacia los tarraconenses que no es posible olvidar.

Finida nuestra misión, hemos de lamentar que las deficiencias de nuestro estilo y de nuestra pluma, nos hayan impedido reseñar excelentemente lo ocurrido anteayer en San Magín, más para visto que para contado, siendo nuestro deseo y el de muchos tarraconenses, que estas excursiones al Santuario se repitan con frecuencia, deseo que no vacilamos en trasladar a estas cuartillas por ser el de todos los que anteayer concurren al mismo, que regresaron a Tarragona; ataviados con un sin fin de "midas" de San Magín, que flameando febriles, esparcieron por doquier la magnificencia y excelencias de ese pedazo de cielo en donde el copatrón de Tarragona tiene su morada...

José ROCA GARCIA.

Aplec Eucaristic catequistic de Guardia dels Prats

El dijous prop vinent, amb l'ajuda de Déu, es celebrará el Aplec Eucaristic catequistic de Guardia dels Prats, que té a càrrec Pere Armengol, les despulles del qual es guardan en la parroquia de dit poble.

L'escat d'entusiasme que l'obra de l'esmentat aplec ha despertat en la Conca i altres pobles, fa preveure un èxit gran.

Els nens dels catecismes, acompanyats dels respectius sacerdots i demés fidels, assistiran a la festa, per rebre homenatge a Jesús Sacramentat i al Sant que per amor a Jesucrist i per donar llibertat, no sols del cos, sinó més per la salvació de les ànimes de divuit infants que en l'esclavatge dels sarrains estaven en perill imminent de perdre la fe i condemnar-se, es sacrificà quedant-se en la presó en lloc d'ells, sufrint després el martiri.

Amunt, doncs que cap poble deixi de portar els nostres infants al gloriós sepulcre del Sant Màrtir i Ell els beneirà i ens beneirà a tots.

MOSTINA

zumo de uva concentrado sin alcohol



PISO PRINCIPAL

calle Vilamitjana, 5, principal. Para informes en esta Administración.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques llegados ayer
Vapor holandés «Oberón», de Amsterdam, con carga general.
Vapor «Jorge Juan», de Palma de Mallorca, con carga general.
Vapor «Ciutat de Reus», de Sete, con carga general.
Vapor italiano «Valleluca», de Génova, con tránsito.

Despachados
Vapor correo «Jorge Juan», para Palma de Mallorca, con carga general.
Vapor alemán «Haura», para Barcelona, con gasolina.
Vapor italiano «Valleluca», para Montreal, con carga general.

BOLSA DE BARCELONA

26 agosto 1929

Interior 4 ^o ...	78'80
Exterior 4 ^o ...	89'90
Amortizable 1920...	92'75
» 1917...	91'
» 1927...	83'90
» sin...	101'85
Banco de Cataluña...	108'50
Nortes...	127'75
Alicantes...	112'50
Andaluces...	78'40
Colonial...	123'
Orenses...	
Transversal...	57'50
CHADE...	71'
Francos...	26'70
Libras...	32'995
Dolares...	6'80
Liras...	35'70
Francos suizos...	131'05
Belgas...	94'70
Marcos...	1'625
Pesos argentinos...	2'85

(Información facilitada por el Banco de Cataluña).

PISO 1.º PARA ALQUILAR

muy espacioso y acabado de restaurar, en la calle Mayor, número 42. Se alquila por 15 duros mensuales.

Báscula

hasta 200 kilos, se vende. Caballeros, 3 bis, 1.º 1.ª

Chocolates

"ORTHÍ"

Fábrica y despacho: Cende de Rius, 20

Tarragona



Rafael Escofet - TARRAGONA

Conferencias telegráficas

Graves sucesos en Palestina

Hay 25 muertos y un centenar de heridos a consecuencia de las luchas entre árabes y hebreos en Jerusalén.— Los residentes norteamericanos quieren abandonar el país.— Acuden fuerzas inglesas.— Aterrizza violentamente un avión y resultan 4 muertos

Londres, 26
MEDIDAS PARA EL RESTABLECIMIENTO DEL ORDEN EN PALESTINA.

La situación en Palestina a consecuencia de las rivalidades entre judíos y mahometanos, ha motivado que las autoridades británicas tomasen toda clase de medidas para el restablecimiento del orden.

El alto comisario accidental, ha manifestado a las delegaciones judías y musulmanas que les han visitado, que estaba dispuesto a aceptar su colaboración para hallar una manera de evitar la repetición de esa clase de incidentes. El alto comisario accidental ha exigido, no obstante, que antes es necesario restablecer la ley y el orden.

Londres, 26
EL ALTO COMISARIO BRITÁNICO SALE PARA PALESTINA.

El alto comisario británico en Palestina, Sir John Chancellor, que se halla actualmente en Inglaterra ha salido para Palestina.

De la base de Malta, saldrá hoy otro batallón de infantería hacia Jerusalén.

Nauen, 26
GRAVES SUCEOS EN PALESTINA.

Llegan noticias de Palestina que pintan la situación muy grave, hasta el punto de que el alto comisario ha pedido al Gobierno inglés, mandatario de esa región, el envío de barcos de guerra. Ha declarado además el estado de guerra en todo el país, y se ha prohibido la publicación de los periódicos.

Los incidentes de ayer en el «Muro de las Lamentaciones» entre árabes y judíos, han sido muy graves. Ha habido varios muertos de uno y otro bando, y los heridos se cuentan por docenas.

Jerusalén, 26
Según las últimas noticias, el número de víctimas a consecuencia de los disturbios registrados en esta población se eleva a 16 árabes y nueve judíos muertos.

Además hay un centenar de heridos de ambos bandos. En vista del cariz que van adquiriendo los sucesos, los resi-

dentos norteamericanos en Palestina se han dirigido al consul de su país pidiendo ser repatriados a bordo de un navío de guerra.

Londres, 26
El ministro de Comunicaciones ha dictado oportunas órdenes para el rápido transporte de refuerzos que permita a las autoridades de Jerusalén restablecer el orden.

De Malta ha zarpado el crucero «Susses», se cree que con rumbo a Jaffa, y el acorazado «Barham» se prepara para zarpar.

Además han salido, pero con rumbo a Egipto, dos acorazados, un buque portaviones y seis destroyers.

El ministro de la Guerra comunica que el comandante de las tropas británicas en Egipto, a petición del alto comisario en Palestina, ha enviado, por vía aérea, a Jerusalén, 50 soldados.

Esta noche saldrá un batallón en ferrocarril, formado por tres compañías de infantería de El Cairo y otra de Moascar.

El Cairo, 26
Un avión destinado al transporte de tropas ha caído violentamente en el aeródromo de Héliópolis. El piloto y tres soldados han resultado muertos y otros cuatro soldados heridos.

Londres, 26
Según informaciones de la Agencia judía, se va restableciendo poco a poco la normalidad en Jerusalén.

Destacamentos de tropas, ocupando autos blindados, recorren las calles, especialmente las extremas, en servicio de vigilancia.

Jerusalén, 26
Unos bandoleros árabes han atacado la aldea judía de Motza, cerca de Jerusalén, dando muerte a seis israelitas campesinos.

Londres, 26
Según despachos recibidos por la Agencia judía, un funcionario británico del servicio de Obras públicas de Jerusalén, ha resultado herido a consecuencia de los sucesos de ayer.

Varios aviones vuelan sobre la población, en servicio de vigilancia, ante el temor de nuevos disturbios.

Malta, 26
El buque portaviones británico «Courageous» salió con dirección a Palestina, llevando a bordo un batallón de infantería.

La cuestión de las reparaciones

París, 26
Según «Le Petit Parisien», en la última reunión de delegados de las naciones acreedoras, Italia consintió garantizar por seis u ocho millones el valor de la parte de la deuda de liberación de Checoslovaquia. Esta concesión aumenta poco la anualidad

inglesa, pero es de mucha prestación en especies.

La Haya, 26
Esta mañana el señor Jaspar visitó a Snowden para hacerle entrega de la contestación que dirigen las cuatro potencias acreedoras a la demanda formulada por la Gran Bretaña.

Ha descarrilado el rápido París-Varsovia

Doce muertos y más de treinta heridos

Berlín, 26
HA DESCARRILADO EL RÁPIDO PARIS-VARSOVIA.

El rápido París-Varsovia descarriló esta mañana al entrar en la estación de Bojr, cerca de Duren.

Por las primeras investigaciones que se han hecho parece que a 500 metros de dicha estación se estaban efectuando obras de la vía y que los conductores de trenes tenían orden de frenar considerablemente la marcha al pasar por el mencionado lugar. Con todo, el tren descarrilado iba a 90 kilómetros, lo cual hace creer que el maquinista no siguió las instrucciones que le debieron ser dadas.

La máquina, el tender y varios vagones han quedado destruidos a consecuencia del descarrilamiento. Los trabajos para dejar expedita la línea ocupan a más de 200 hombres, calculándose que durarán al menos dos días.

A mediodía no se tenía aún una idea exacta de la importancia

del accidente. Oficialmente se daba la cifra de ocho muertos; pero, según los equipos de socorro, los muertos son al menos 12, y los heridos 30, todos ellos graves.

El hospital de Bojr está lleno de heridos del siniestro, y ha sido preciso alojar a muchos de los heridos en las casas particulares de la localidad. El tren llevaba numerosos súbditos franceses y polacos, y en él iban los nadadores de un club parisiense que se dirigían a Berlín. A excepción de uno de ellos que ha resultado herido ligeramente, los demás han escapado sanos y salvos.

A. Segú Parés
CORREDOR DE FINCAS
Compra Venta
Administración
Méndez Núñez, 21, bajos
Despacho de 11 a 1 y de 5 a 7

Provincias

Santander, 26
UNA ESCUADRA FRANCESA SANTANDER.

Ha fondeado en este puerto la escuadra francesa, compuesta del acorazado «Moulhouse», torpederos «Leopard» y «Linx», y de un buque explorador.

Las piezas de los acorazados y de la plaza, cambiaron los saludos de ordenanza.

Santander, 26
EL VERANEO DE LA CORTE

El Rey ha afectado esta mañana un vuelo en el hidroavión «Dornier 16», que es el en que los comandantes Franco y Garza y el capitán Ruiz de Alda estuvieron varios días perdidos en el Atlántico cuando intentaron su travesía de Los Alcázares a Nueva York.

Ha pilotado hoy el famoso hidroavión el comandante González Gañarza, ayudante de órdenes de S. M.

Acompañaban al Monarca el jefe de la Casa Militar, general Berenguer, y otros jefes palatinos.

El «Dornier 16» se elevó a las nueve de la mañana, durando el vuelo aproximadamente 15 minutos.

Al amarar el hidro, el Monarca se mostraba encantado del vuelo.

SUC. DE TORRES & VIRGILI

¿Desea usted adquirir todo lo necesario para baño?
LA CASA MALÉ
es la más surtida y económica

USANDO
Firestone
obtendrá la máxima seguridad, comodidad y economía.

La Marca de Calidad

LAS MEJORES VELAS LITÚRGICAS PARA MISA Y EXPOSICION
escripulosamente fabricadas, ateniéndose a los preceptos que la Sagrada Congregación de Ritos dictó con fecha 14 de diciembre de 1924 y marcadas con el tanto por ciento de cera de abejas que contienen, lo cual acredita su liturgia.

Pida explicaciones y consulte precios a la

Fábrica de Cerería y Bujías
DE
Josè M. Gispert
Casa fundada en 1835

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — REUS (Tarragona) :: FABRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

Clases económicas para iluminaciones
Grandes existencias en todo el ramo